

# 红旗渠精神是中国精神版图中的重要地标

人民论坛杂志社总编辑 贾立政

尊敬的庞井君主任、张峰院长，尊敬的张颐武主任、韩冬雪院长、公方彬教授，尊敬的王部长，各位领导、各位专家，大家上午好！

我们都知道，中国有一个红旗渠。红旗渠是伟大的人民用双手打造的伟大的工程，红旗渠不仅是一个举世瞩目、举世闻名的伟大水利工程，同时它也是中国精神版图当中重要的精神地标，具有重要的价值和意义。

习近平总书记说：“红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现，历久弥新，永远不会过时。”这应当是习总书记对红旗渠精神最集中、最本质、也是最高的评价。所以，今天我们在这里召开“红旗渠精神与中国梦”理论研讨会，具有非常鲜明的理论价值和现实意义。

我想表达三个观点：第一，红旗渠精神是中华民族特性的集中体现。我们知道每个民族都有它的独特性，中华民族同样如此。中华民族的独特性在哪里？我们对这个问题应该进行深入思考。从钻木取火、大禹治水、愚公移山等传说，到指南针、火药等古代的四大发明，再到今天的“新四大发明”——网购、高铁、支付宝、共享单车等，它们都体现了我们民族不畏艰难、遇到挑战勇往直前的精神，应该说这就是我们民族的特性。红旗渠精神正是这种民族特性的集中体现。

第二，红旗渠精神是社会主义核心价值观的具体体现。上世纪90年代初，我们读大学的时候，大家都读过一本书——《新教伦理与资本主义精神》，它是马克斯·韦伯非常有名的一本著作，揭示了资本主义理性的经济伦理。那时候我们就想，我们社会主义精神究竟是什么？2006年10月，党的十六届六中全会提出了社会主义核心价值体系。2012年11月召开的十八大，首次用12个词24个字概括了社会主义核心价值观，它是对社会主义核心价值体系更精准的概括。红旗渠“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神，就是对社会主义核心价值观具体而生动的展现。红旗渠精神的精神实质和内涵，对今天我们进一步凝结、概括、提炼核心价值观依然有着

非常重要的时代价值。

第三，红旗渠精神对我们实现中国梦有重要的精神引领作用和价值。什么是中国梦？就是习总书记讲的实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，在中国共产党成立一百周年时全面建成小康社会，在新中国成立一百周年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。回顾历史，从鸦片战争到新中国成立的一百多年时间，是我们中华民族历经磨难、不懈探索、寻找救亡图存道路的一百年，使我们成为一个独立的民族和国家；展望未来，到下个世纪中叶中国将基本实现现代化，实现中华民族伟大复兴的百年目标。

今天，我们要想实现中华民族伟大复兴这个目标，依然要面临许多的挑战和困难。首先我们自身的经济发展面临“中等收入陷阱”，这是一个巨大的挑战，我们必须迈过。其次在大国关系当中面临“修昔底德陷阱”，这是新崛起大国超越守成大国过程中必须要迎接的挑战。我们要凝聚起全中国的力量迎接这些挑战，就得有红旗渠精神那样的创新精神，就得像红旗渠精神那样自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献。

回过头来看，习总书记对红旗渠精神的集中概括——红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现，历久弥新，永远不会过时——这句话我们要深刻理解。习总书记揭示了红旗渠精神的来源和力量之源，它是我们党的性质和宗旨的集中体现。因为时代在不断赋予它新的内涵，所以它历久弥新，永远不会过时。

我们要弘扬红旗渠精神、充分挖掘红旗渠精神的内涵，使它产生更大的价值，为中华民族伟大复兴这一目标的实现作出我们的贡献。最后，衷心感谢大家的光临，祝此次研讨会圆满成功。

人民论坛

责编/孙易恒 赵橙涪(见习) 美编/于珊